

Distr.: General 12 February 2010

Russian

Original: English

Совет по правам человека

Тринадцатая сессия

Пункт 2 повестки дня

Ежегодный доклад Верховного комиссара Организации

Объединенных Наций по правам человека и доклады

Управления Верховного комиссара и Генерального секретаря

Оказание помощи Сьерра-Леоне в области прав человека

Доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека*

Резюме

Сьерра-Леоне продолжала добиваться успехов в формировании потенциала в области поощрения и защиты прав человека. Особого упоминания в этой связи заслуживают принятие Закона о правах вождей племен, ратификация Конвенции о правах инвалидов, проведение различных программ ознакомления общественности с такими законами, как Закон о правах ребенка, Закон о насилии в семье, Закон о регистрации и расторжении браков по обычному праву. С помощью программ обучения и подготовки и других аналогичных программ повышался потенциал деятельности гражданских общественных организаций, правительственных учреждений и Комиссии по правам человека.

Достигнуты определенные положительные результаты в сфере укрепления законности. Активную роль в борьбе с коррупцией играла Антикоррупционная комиссия. Велась работа по налаживанию деятельности органов правосудия и повышению эффективности работы пенитенциарных учреждений и полицейских органов.

Произошли некоторые сдвиги в деле улучшения условий содержания заключенных в тюрьмах. Улучшению быта в местах содержания под стражей способствовали меры по улучшению качества условий в камерах, налаживание водоснабжения и регулярные поставки продуктов питания. Вместе с тем следует отметить наличие до сих пор не решенных проблем, таких как сохранение практики тюремного заключения на сроки, превышающие предусмотренные за-



^{*} Представлен с опозданием.

коном, неудовлетворительное состояние камер в полицейских следственных изоляторах, плохое положение с обеспечением заключенных необходимыми медицинскими препаратами и перегруженность помещений в некоторых тюрьмах, что до их пор остается серьезной угрозой для соблюдения прав обвиняемых.

Правительством была принята вторая стратегия сокращения масштабов нищеты, известная как "Программа преобразований". Эта стратегия направлена на улучшение социально-экономических условий жизни людей. Правительство также утвердило стратегию, предназначенную решать трудности в области здравоохранения. Вместе с тем следует иметь в виду, что эффективное выполнение этих стратегий зависит от мобилизации ресурсов правительством, а также от поддержки со стороны международных партнеров.

Процесс проведения законодательной реформы, включая обзор положений Конституции, не отличается какими-либо достижениями. Поскольку в ходе пересмотра Конституции не упоминалось о рекомендациях, сделанных Комиссией по установлению истины и примирения, критически важные рекомендации до сих пор остаются на бумаге. По сей день отсутствуют какие-либо сдвиги в решении проблемы отделения института Генерального прокурора от Министерства юстиции, из Конституции до сих пор не изъято положение о смертной казни, не внесены поправки в дискриминационные положения Конституции и не пересмотрены статьи Закона об общественном порядке, касающиеся подстрекательства и клеветы.

В сфере защиты прав женщин и детей обычаи и традиции продолжают служить препятствием для полного осуществления некоторых законов, таких как Закон о правах ребенка и Закон о насилии в семье. Серьезный ущерб продолжает наносить судебному процессу и мерам по борьбе с безнаказанностью, в особенности в сферах, касающихся сексуального и гендерного насилия, ограниченные возможности, которыми располагают следственные органы, низкое качество судебного преследования, невысокий уровень внесудебного разрешения споров и вмешательство традиционных лидеров в дела судов.

Наряду с вышеприведенными проблемами доклад содержит ряд рекомендаций в адрес правительства Сьерре-Леоне и его международных партнеров.

Содержание

		Пункты	Cmp
I.	Введение	1–2	۷
II.	Положение с правами человека	3–29	۷
	А. Гражданские и политические права	3–15	۷
	В. Права детей	16–20	8
	С. Права женщин	21–24	9
	D. Социально-экономические и культурные права	25–29	10
III.	Законность и отправление правосудия в том числе		
	в переходный период	30–44	11
	А. Законность и отправление правосудия	30–40	11
	В. Правосудие в переходный период	41–44	13
IV.	Правозащитная деятельность Секции по вопросам прав человека	45–61	14
	А. Мониторинг ситуации с правами человека	45–50	14
	В. Создание потенциала	51	16
	С. Партнерство с национальными организациями и учреждениями системы Организации Объединенных Наций	52–61	17
V.	Выводы и рекомендации	62–65	19

I. Введение

- В 2009 году Секция Организации Объединенных Наций по правам человека и правопорядку Объединенного представительства Организации Объединенных Наций по миростроительству в Сьерра-Леоне (ОПООНСЛ) приступила к осуществлению разделов по правам человека резолюции Совета Безопасности 1829 (2008) и последующих положений, содержащихся в резолюции 1886 (2009), а именно об осуществлении наблюдения за соблюдением прав человека, созданием демократических институтов и обеспечением законности, о пересмотре Конституции 1991 года и принятии соответствующего законодательства. Секция по правам человека оказывала консультативную и техническую поддержку деятельности по созданию независимого национального института по правам человека и также занималась осуществлением проектов построения потенциала при финансовой поддержке ОПООНМСЛ и Управления Верховного комиссара по правам человека Организации Объединенных Наций (УВКПЧ). Секция по правам человека действовала через посредство страновых отделений в Фритауне, Бо, Кенеме, Макени и Коно, в тесном сотрудничестве со страновой группой Организации Объединенных Наций, соответствующими правительственными учреждениями, включая Комиссию по правам человека, и представителями гражданского общества.
- 2. В 2009 году произошел и ряд позитивных событий, в особенности в сферах законодательных, экономических и социальных прав. Парламент принял новый Закон о вождях племен, который обязал Национальную избирательную комиссию проводить выборы верховных вождей, что создает условия для организации справедливых и свободных выборов. Согласно новым положениям отменяется предыдущая практика проведения выборов силами местных органов управления. В соответствии с новым законом в декабре состоялись выборы кандидатов на замещение вакантных должностей верховных вождей племен. Хотя Сьерра-Леоне по-прежнему сталкивается с серьезными проблемами в области обеспечения полной занятости и реализации экономических, социальных и культурных прав, в 2009 году удалось провозгласить вторую стратегию сокращения масштабов нищеты, известную как "Программа преобразований", и новую пятилетнюю стратегию в области здравоохранения.

II. Положение с правами человека

А. Гражданские и политические права

1. Внесудебные убийства

3. В истекший период поступали сообщения о ряде нарушений права на жизнь представителями государственных органов. Так, например, в сентябре 2009 года в Лунги 30 человек были убиты и, по крайней мере, 13 человек были ранены в результате применения чрезмерной силы полицией, открывшей огонь по демонстрантам, пробивавшимся к полицейскому участку. Наблюдатели Секции по вопросам прав человека сообщали, что полицейские не предпринимали никаких предупредительных действий и не предостерегали собравшихся о том, что ими будет открыт огонь на поражение. Отсутствие в полицейском участке несмертоносных видов обороны, например слезоточивого газа, послужило также причиной того, что полиция вынуждена была прибегнуть к огнестрельному

оружию. Хотя правительством было проведено расследование инцидента, до сих пор не было предпринято никаких действий по отношению к ответственным полицейским чиновникам. В феврале, когда учащиеся средней школы учинили беспорядки на национальном стадионе в ходе межшкольных спортивных мероприятий, полицейские забросали зрителей канистрами со слезоточивым газом, нанеся ранения значительному числу детей, некоторым из которых было меньше шести лет.

- 4. Ритуальные убийства продолжаются в различных частях страны, причем ни один виновный в их совершении не подвергся наказанию, и не было возбуждено ни одного уголовного дела по фактам. В январе поступило сообщение о ритуальном убийстве, совершенном в районе Мойамбе, где было обнаружено тело искалеченной девочки. В июне несовершеннолетняя девочка была убита в целях совершения ритуальных обрядов в Бомбали; у найденного трупа были отрезаны конечности. В сентябре 6-летний мальчик, проживавший в Кисси Танг, Каилахун, был зверски убит, некоторые части его тела были отрезаны.
- 5. В истекший период продолжал действовать де-факто мораторий на применение смертной казни, который был введен десять лет тому назад. Всего к смертной казни было приговорено 15 заключенных, среди них 3 женщины, однако приговоры не были приведены в исполнение. Комиссия по установлению истины и примирению рекомендовала изъять положение о смертной казни из Уголовного кодекса, а Комиссия по правам человека и организации гражданского общества продолжали призывать в этой связи к практическому выполнению рекомендации Комиссии по установлению истины и примирению.

2. Право на личную безопасность

- Насилие и вспышки нетерпимости среди сторонников двух основных политических партий, Народной партии Сьерра-Леоне (НПСЛ) и правящей Всенародный конгресс (ВНК), приводили к нарушениям гражданских и политических прав. В марте произошел ряд политически мотивированных столкновений между сторонниками ВНК и НПСЛ в городах Пуджехун, Кемен и Фритаун. В результате были перенесены на более поздний срок выборы в районе Пуджехуна, был совершен поджег автомобиля, принадлежащего министру Восточного района, и на два дня приостановилась экономическая и социальная активность во Фритауне. Поступали также сообщения о случаях насилия в отношении женщин, сторонниц НПСЛ. В июне месяце правительство учредило Комиссию высокого уровня под председательством судьи Банколе Томпсона для расследования сделанных утверждений. Комиссия пришла к выводу, что жертвы подверглись актам физического насилия, равноценного посягательству на человеческое достоинство. Однако не было найдено достаточно доказательств для констатации фактов совершения изнасилований. Организации гражданского общества выражали тревогу по поводу того, что, как им представлялось, Комиссия достаточно тщательно расследовала сообщения о фактах изнасилования и не рекомендовала принятие надлежащих мер по отношению к выявленным нарушителям. Правительством была учреждена группа для изучения доклада Комиссии и выработки рекомендаций для осуществления необходимых действий.
- 7. В январе председатель Парламентского комитета по правам человека выступила с заявлением, что она подверглась нападению со стороны военнослужащих, расквартированных на территории дома, принадлежащего пресссекретарю президента. Она также пожаловалась на то, что дорога, ведущая в поселок, где она проживала, была блокирована. Вопрос был решен после вме-

шательства правительственных должностных лиц, а дорога к поселку была вновь открыта для передвижения транспорта.

- 8. Серия вооруженных ограблений, которые, как утверждалось в отдельных случаях, свидетельствовали о преступных связях между правоохранительными органами и грабителями, составила серьезную угрозу для осуществления права на личную безопасность и права на собственность. В ноябре один старший офицер вместе с двумя полицейскими сотрудниками были арестованы по подозрению в участии в некоторых вооруженных ограблениях, совершенных во Фритауне. В октябре три военнослужащих и четыре сотрудника полиции предстали перед магистратским судом по обвинению в участии в вооруженном ограблении, совершенном в районе Кенеме. В октябре были арестованы четыре солдата по обвинению в участии в вооруженном ограблении во Фритауне.
- 9. В феврале староста деревни Фоинду Мамейма в Нижнем Бамбаре, принадлежащей племени района Кенеме, сообщил, что вынужден был бежать из деревни, опасаясь за свою жизнь, перед лицом угроз со стороны членов Поро, тайного объединения мужчин, обвинивших его в том, что он воспротивился принудительному вовлечению его в ряды этого общества. Подобные случаи были также предметом сообщений о вмешательстве в полицейские расследования традиционных лидеров. В январе в районе Коно были арестованы три подозреваемых в участии в ритуалах принудительного посвящения в члены общества, которые были выпущены на свободу полицией по распоряжению местного традиционного лидера. Подозреваемые, как утверждалось, силой затащили жителя деревни Таиду на поляну в Поро, которая служила местом проведения ритуальных посвящений, и там его избили.

3. Свобода религии

10. В отчетный период поступали сообщения о случаях религиозной нетерпимости. В апреле была разрушена церковь в районе Камбии якобы группой мусульман, утверждавших, что их собственная мечеть была снесена для того, чтобы построить на ее месте новую церковь. В декабре подвергалась нападению церковь в Аллен Тауне, которая была разрушена предположительно верующими прихожанами соседней мечети жалующимися на то, что в разрушенной церкви использовались слишком громкие мегафоны, которые постоянно мешали молитве верующих в их мечети.

4. Свобода слова

11. Хотя право свободы слова в целом соблюдалось, поступали, однако, сообщения о случаях нарушений этого права. В мае редактор газеты, For Di People, подвергся нападению со стороны, как утверждается, газетного фотографа, сотрудника в канцелярии президента, за то, что он опубликовал материалы и статьи, содержащие критику правительства. Журналист, работавший на радио Организации Объединенных Наций в Кенеме, подвергся, как утверждается, нападению и унижениям со стороны женщин — членов общества Бондо, тайной группы женщин, за организацию трансляции обсуждения отрицательных последствий практики калечения половых органов. Молодой активист правящей политической партии, Всенародного конгресса, в районе Канбия, направил письмо местному радиожурналисту, содержащее угрозы его личной безопасности, за то, что тот сообщил в местной радиопередаче о факте неправомерного использования председателем районного совета автомобилей, принадлежащих больнице.

- 12. Журналисты продолжают призывать к отмене положений о подстрекательстве и клевете, содержащихся в Законе об общественном порядке 1965 года. Ходатайство, оспаривающее конституционность закона, которое было направлено Ассоциацией журналистов Сьерра-Леоне в Верховный суд, было отвергнуто 10 ноября 2009 года. Однако 8 декабря президент Сьерра-Леоне в ходе пресс-конференции обещал, что правительством закон будет пересмотрен.
- 13. В декабре парламент Сьерра-Леоне утвердил Закон Сьерра-Леоне о радиовещательной корпорации, согласно которому создается национальная независимая общественная радиовещательная корпорация в целях обеспечения беспрепятственного доступа к выражению различных точек зрения. Эта инициатива считается первой подобного рода в регионе Западной Африки. ОПООНМСЛ планирует передать радио Организации Объединенных Наций в распоряжение радиовещательной корпорации Сьерра-Леоне в 2010 году.

5. Правозащитники

14. В отчетный период продолжали поступать сообщения об угрозах в адрес правозащитников. В феврале неизвестные лица угрожали по каналам электронной почты жизни видного активиста в области защиты прав человека и директору Общества демократических инициатив, местной неправительственной организации. По сообщениям, ему грозили физической расправой, и он подвергся нападению после публикации его организацией доклада средств массовой информации о положении дел спустя год после прихода к власти правительства ВНК. В сентябре сопредседатель Комитета по правам человека района Бомбали подвергся нападению со стороны провинциального секретаря северного региона за то, что тот обнародовал случай применения пыток по отношению к женщине полицейским племени в Бомбали. Сопредседатель был задержан на два дня в ноябре по решению магистрата в Макени за то, что он подверг критике суд за принятое им решение, касающееся дела об изнасиловании.

6. Земельные споры

15. Отсутствие четкой земельной политики в Сьерра-Леоне привело к возникновению целого ряда споров и даже к насильственным нападениям, явившимся результатом разногласий по поводу владения участками земли; по меньшей мере шесть подобных инцидентов стали известны Секции по правам человека¹. Отсутствие надлежащим образом составленных кадастров, регистрационных журналов и бухгалтерского учета явилось одной из причин подобного рода споров.

В январе был совершен поджог трех домов в ходе распрей, возникших между жителями деревень Тиссора и Ханга по поводу владения участком земли. В январе Мандингос в деревне Рогбалан и Локос в деревнях Тамбайяма и Майяме, район Бомбали, учинили драку, не поделив участок земли; шесть человек впоследствии предстали перед судом. В июне в деревне Моконг Бетти, район Мобамбе, возникла драка между жителями деревни, не поделившими участок земли, использовавшийся для выращивания масличных пальм. В апреле произошли столкновения между жителями деревень Гохун и Куива в районе племени Манду, Каилахунский район, в связи со спором о праве владения участком земли. В июне члены Пандеру и местных деревень учинили драку, не поделив пастбищные угодья.

В. Права детей

- 16. Достигнут определенный прогресс в области соблюдения прав детей. В феврале 2009 года после пропагандистских кампаний в общинах района Бомбали, Совейсы (инициаторы процедур проведения калечащих операций на женских половых органах) и местные вожди пяти главных племен согласились отказаться от практики проведения подобных операций на девочках моложе 18 лет в районах деятельности общества Бондо (см. также пункт 11 выше). Несмотря на это, по-прежнему остается серьезной проблемой обеспечение защиты прав детей.
- 17. Особую озабоченность вызывают проблема изнасилования девочекподростков и проблема подростковой беременности. Во многих случаях виновными оказываются близкие родственники, школьные учителя и даже сотрудники правоохранительных органов. В отчетный период Секция по правам человека получила сообщения о не менее девяти случаях изнасилования² и нескольких
 случая подростковой беременности³. Отмечалось, что система отправления
 правосудия сталкивалась с трудностями, связанными с ограниченными возможностями органов полиции проводить должные расследования по фактам, неспособностью заслушивать в суде свидетелей и с внесудебными урегулированиями
 дел. В июне в ходе ежемесячного совещания в рамках Форума по вопросам развития в Коно сотрудник Управления по делам социального обеспечения, положения женщин и детей сообщал, что должны поступить сведения еще о 20 подобных случаях, но что гораздо большее число таких случаев были сокрыты
 родителями и попечителями.
- 18. Секция по правам человека получала также сообщения о случаях принуждения к браку и торговли детьми. Торговля детьми и сексуальная эксплуатация это также проблемы, вызывающие серьезную озабоченность.
- 19. Отсутствие приемников-распределителей и хороших школ в большинстве районов приводит к тому, что подростки содержатся в заключении вместе со взрослыми. Так, например, в октябре и ноябре Секция по правам человека обнаружила в полицейском участке Кенеме, что подростки содержатся в камере вместе со взрослыми заключенными. После вмешательства сотрудников Секции подростки были выпущены полицейскими на свободу.

В январе 6-летняя школьница была изнасилована ее учителем в начальной школе города Сандейаллу, Каилахун; и 12-летняя девочка была изнасилована в Ханга роуд, Кенеме. В феврале в деревне Шенгема, район Бо, была изнасилована 13-летняя девочка, которая позже умерла в больнице; в Макене была подвергнута изнасилованию 13-летняя девочка; один подозреваемый предстал перед судом. В феврале в Каилахуне медицинским работником была изнасилована 13-летняя девочка; на территории племени Бумпу, Бо, была изнасилована 13-летняя девочка. Жертва впала в кому и спустя три дня умерла в больнице Бо. В сентябре сотрудник полиции, как утверждается, изнасиловал 14-летнюю девочку в Кенеме. В октябре в Нгохавуне, район Бомбале, была изнасилована 11-летняя девочка, в Нью Ингланд, Фритаун, была изнасилована 12-летняя девочка, в Кенеме была изнасилована 9-летняя девочка.

³ По сообщениям в январе, что 16-летняя школьницы забеременела от своего учителя. Девочка, ребенку которой исполнился месяц, сообщила сотрудникам правозащитной организации, что родственники учителя согласились признать ребенка, но что с тех пор отец ребенка отказывается заботиться о девочке и ее матери. В январе 30-летний мужчина был арестован по обвинению в сожительстве со своей 14-летней падчерицей. Забеременевшая девушка была отправлена в центр Рэйнбоу для прохождения медицинского обследования, а ее отчим был помещен в следственный изолятор.

20. Ряд ключевых положений Закона о правах ребенка от 2007 года все еще остаются невыполненными. До сих пор не создана Комиссия по делам детей, которая предусмотрена в Законе и которая должна обеспечивать защиту и мониторинг и информировать правительство о том, как осуществляется политика, касающаяся проблем детей в стране.

С. Права женщин

- Определенный прогресс отмечен в деле содействия и защиты прав женщин. Разработан национальный гендерно-стратегический план, который обсуждался 22 июня на организационном совещании. Были приняты меры по по содействию осуществлению резолюций Совета Безопасности 1325 (2000) и 1820 (2008), касающихся женщин, мира и безопасности. Специальная группа в составе представителей Министерства по социальным вопросам, положению женщин и детей и организаций гражданского общества завершила работу над проектом национального плана действий, начало реализации которого было запланировано на март 2010 года. Министерством был создан секретариат для подготовки шестого доклада, который должен быть представлен Комитету по ликвидации всех форм дискриминации против женщин. Сформирована координационная группа по вопросам гендерного донорства, в задачу которой входит координация деятельности по обеспечению гендерного равенства и прав женщин. Правительство объявило о своей готовности решать проблему высокой материнской смертности; в ноябре президент объявил, что к апрелю 2010 года медицинские услуги для беременных женщин и детей в возрасте до пяти лет станут бесплатными.
- 22. Несмотря на вышеупомянутые положительные сдвиги, женщины продолжают оставаться жертвами отчуждения и дискриминации в различных областях. В ходе выборов вождей племен в 2009 году двум женщинам было отказано в праве баллотироваться на должность верховного вождя в силу традиционных верований и убеждений. Сообщалось в июне, что женщина в Кенеме, которая прошла через все необходимые стадии набора на вакантную должность в штатах муниципалитета, получила отказ из-за ее принадлежности к другой политической партии. Секция по правам человека обратила на это внимание мэра, и он впоследствии согласился принять ее на работу. Сообщалось также, что критерии, применяемые для распределения стипендий в территории племени, являются дискриминационными по отношению к девушкам. Стипендии предоставлялись мальчикам на основе их успеваемости, в то время как девочкам разрешалось претендовать на стипендию лишь в том случае, если они докажут свою невинность. В июле на заседании Национального комитета по вопросам насилия по гендерному признаку высказывалась серьезная озабоченность по поводу такого рода практики, поскольку процесс тестирования на невинность сам по себе является оскорбительным для девочек.
- 23. Продолжающая практика калечения и принудительное вовлечение в тайные общества по-прежнему вызывают глубокую тревогу. В январе в районе Бо 25-летняя женщина подверглась истязаниям и была принуждена вступить в тайное общество членами женской бандитской группы за то, что она, как утверждали, оскорбила члена общества Бондо. Вначале служба, занимающаяся оказанием помощи семьям в Бо, не пожелала провести расследование по факту служившегося, однако после вмешательства высокопоставленного полицейского чиновника четверо виновных были арестованы. Сотрудница радио Организации Объединенных Наций, работавшая в Кенеме, сообщила в феврале, что она подверглась унижениям со стороны членов общества Бондо за участие в компа-

нии протеста против практики проведения калечащих операций на женских половых органах; ее раздели догола и толпа собравшихся вокруг женщин выкрикивала в ее адрес оскорбительные и унизительные замечания. Затем ее под улюлюканье отвели к месту расположения резиденции верховного вождя в городе Кенеме.

24. В соответствии с Законом о насилии в семье от 2007 года уголовное дело по факту бытового насилия было заведено всего лишь в одном случае. Среди основных причин низких показателей судебного преследования следует назвать отсутствие доступа женщин к органам полиции, непомерно высокие цены, взимаемые медицинскими работниками за оказываемые ими услуги, и распространение практики внесудебного урегулирования обвинений.

D. Социально-экономические и культурные права

- Правительством была утверждена вторая стратегия сокращения масштабов нищеты на период 2009-2012 годов, которая содержалась в Программе преобразований. Следующие приоритетные области были определены в стратегии: дальнейшее расширение национальной энергетической системы; развитие транспортной сети; повышение производительности сельскохозяйственного и рыболовного секторов; обеспечение устойчивого развития человека в особенности в сферах здравоохранения, образования и водоснабжения. Мир, безопасность, права человека и добросовестное управление были названы в качестве предварительных условий для достижения стратегических целей. В ноябре правительство представило Программу преобразований участникам совещания консультативной группы, состоявшегося в Лондоне, на котором присутствовали партнеры и инвесторы в области развития. На этом совещании правительство и партнеры в области развития пришли к согласию о том, что необходимо разработать план действий для осуществления новой политики в области оказания помощи и обязались совместно провести форум по вопросам повышения эффективности помощи в начале 2010 года в интересах дальнейшего осуществления этой важной программы.
- 26. Организации системы Организации Объединенных Наций построили свою поддержку стране в соответствии с "Программой преобразований" и разработали Совместную стратегию организаций системы Организации Объединенных Наций для Сьерра-Леоне. В этом документе сконсолидированы 21 программа учреждений системы Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне, включая программу обеспечения доступа к правосудию и правам человека. Права человека определены в ней как сквозной вопрос, связывающий все программы и предусматривающий принятие основанного на правах человека подхода к реализации всех 21 программы.
- 27. Завершена работа над первой фазой гидроэнергетического проекта Бумбуна. Фритаун и некоторые другие города стали с октября 2009 года регулярно получать электроэнергию. Надежное снабжение электричеством, как ожидается, приведет к активизации экономической деятельности и в конечном итоге к повышению уровня жизни населения.
- 28. Доступ к услугам базового здравоохранения продолжает оставаться серьезной проблемой. Большинство правительственных больниц страдают от нехватки специалистов, медицинского оборудования и необходимых лекарств. Так, например, в феврале правительственная больница Магбурака поставила в известность Секцию по правам человека, что родильное отделение, в котором находилось более 25 пациентов, располагает всего лишь одной акушеркой и не

имеет никаких запасов крови. Вызывает также тревогу тот факт, что аптеки страны торгуют поддельными лекарствами или лекарствами, срок давности которых истек, или наркотическими средствами, для приобретения которых не требуют рецептов. В целях решения этой проблемы в ноябре Министерством здравоохранения были отозваны лицензии 21 фармацевтических отделения.

29. В ноябре правительством был принят пятилетний план, предусматривающий решение проблем здравоохранения в стране на систематической основе. Президент также объявил, что, начиная с апреля 2010 года, беременным женщинам и детям в возрасте до пяти лет медицинские услуги будут оказываться бесплатно.

III. Законность и отправление правосудия в том числе в переходный период

А. Законность и отправление правосудия

- 30. Комиссия по борьбе с коррупцией сыграла эффективную роль в преследовании виновных по нескольким получившим широкую огласку уголовным делам в соответствии с законом о борьбе с коррупцией от 2008 года (закон наделил Комиссию прокурорскими полномочиями). Бывший омбудсмен был осужден по 163 статьям обвинения в коррупции; за это же был также осужден министр здравоохранения. Вслед за вынесением ему приговора министр был освобожден от занимаемой должности. Был также осужден один магистрат и было начато расследование по делу одного высокопоставленного судьи.
- 31. Коллегия адвокатов выразила свое недовольство тем, как Комиссия по борьбе с коррупцией рассматривает дела, связанные с судьями и магистратами. Это мнение коллегии прозвучало тогда, когда в июне был арестован высокопоставленный судья прямо в зале заседаний при довольно сомнительных обстоятельствах. Ассоциацию адвокатов обеспокоило то, что методы работы Комиссии по борьбе с коррупцией могут подорвать авторитет всей системы отправления правосудия.
- 32. Органы юстиции провели стратегические реформы, начиная с развития людских ресурсов и кончая инфраструктурными улучшениями при поддержке Фонда миростроительства Организации Объединенных Наций и Программы развития судебного сектора Департамента по вопросам международного развития. В различных общинах были созданы восемь новых магистратских судов для обеспечения беспрепятственного доступа к правосудию, а также для того, чтобы снять нагрузку на некоторые магистратские суды в центральной части Фритауна. Во Фритауне был создан специальный суд по делам несовершеннолетних, который сейчас заседает почти ежедневно. Ведется работа над созданием и введением в строй суда по хозяйственным делам для того, чтобы коммерческие споры рассматривались специальными инстанциями. Правосудию удалось также добиться существенного прогресса в развитии людских ресурсов. В 2009 году были созданы пять новых магистратов, а в Верховном суде, Апелляционном суде и в Высшем суде были соответственно заполнены по три вакантных должности судей. Судьи и магистраты проходят специальное обучение по процедурам рассмотрения дел, отправлению ювенального правосудия, судебного администрирования, рассмотрению дел, связанных с организованной преступностью и коррупцией. Всем магистратам и судьям предоставляется доступ к Интернету и компьютерному оборудованию. Завершена также работа над

созданием юридической библиотеки; ведется работа над отцифрованием всех решений Верховного суда.

- 33. Были приняты различные политические решения, предназначенные обеспечить эффективность работы судебной системы. В октябре Верховный суд утвердил руководящие принципы порядка освобождения под залог для магистратов и судей в целях обеспечения единообразия в системе поручительства. В том же месяце было опубликовано оперативное руководство, содержащее описание обязанностей и функций судебных исполнителей, а также издано руководство по отправлению ювенального правосудия.
- 34. Техническая рабочая группа по вопросам юстиции, состоящая из представителей Министерства юстиции, судебных органов, администрации тюрем и полиции, регулярно проводит совещания под председательством судьи Верховного суда в целях решения проблем, возникающих в секторе отправления правосудия. Рабочая группа также способствовала осуществлению стратегии Сектора юстиции и Инвестиционного плана на период 2008–2011 годов.
- 35. Несмотря на вышеупомянутые успехи, по-прежнему остаются нерешенными серьезные проблемы в вопросах отправления правосудия. В 5 из 13 районов (Кабала Камбия, Пуджехун, Бонте и Каилахун) не заполнены должности магистратов. Поскольку приезжие магистраты отвечали также за работу окружных судов, это отрицательно сказалось на числе и периодичности заседаний суда в районах. Длительные задержки с проведением судебных заседаний, продолжительные сроки досудебного заключения и случаи задержания полицией на сроки, превышающие те, что предусмотрены законом, были довольно частым явлением. Серьезные проблемы вызывали переполненность тюрем и возрастающее число дел, нуждающихся в рассмотрении, эти проблемы были связаны как с физическими условиями содержания под стражей, так и с вопросом обеспечения правовых гарантий. Например, когда сотрудники секции по правам человека посетили тюрьму в Каилахуне в октябре, они отметили, что четыре подозреваемых в совершении различных преступлений, не смогут предстать перед судом раньше чем через три месяца из-за отсутствия судьи.
- 36. После назначения пяти новых обвинителей в 2009 году положение несколько улучшилось; по сравнению с 2009 годом, когда работали всего лишь семь прокуроров, их число увеличилось до 12. Секция по правам человека разослала копии руководства по отправлению прокурорских функций, подготовленного совместно с руководителем государственной прокуратуры, всем полицейским обвинителям, отвечающим за ведение дел в магистратах. Государственные защитники, имеющиеся всего лишь в трех профессиональных отделениях, перегружены работой. Неудовлетворительное состояние дел в работе прокуратуры приводит также к длительным задержкам в слушании дел в судах.
- 37. До февраля 2009 года местные суды по всей стране почти год не работали в связи с тем, что не были вовремя назначены их председатели. Приступив к службе, вновь назначенные председатели столкнулись с проблемой нехватки ресурсов. Большие сложности возникли и в связи с отсутствием должной подготовки новых председателей, поступали сообщения о том, что ими назначаются чрезмерно высокие штрафы, что нередко заслушиваются дела, выходящие за рамки их юрисдикции.
- 38. Сообщалось также о вмешательстве традиционных лидеров в судебные дела. В июне Секция по правам человека получила сообщение, что в районе племени Форедугу, Порт Локо, один активист по вопросу прав человека, ассоциированный с организацией Международная амнистия, был оштрафован на

сумму в 200 000 леоне (примерно 50 долл. США) по решению местного суда за то, что он оспорил решение местного вождя, наложившего штраф на одну женщину. Вождь потребовал от председателя местного суда наказать истца, который в конечном итоге был оштрафован.

- 39. По всей стране значительно улучшились условия содержания в тюрьмах в связи с предоставленными Фондом миростроительства средствами. Во все тюрьмы были завезены матрацы и железные кровати, а в большинстве тюрем были наконец решены многолетние проблемы с поставками питьевой воды. Тюрьма Мафанта была отремонтирована для того, чтобы снять проблему переполненности тюрьмы "Падемба Роуд". Следственный изолятор Специального суда Сьерра-Леоне был передан в ведение Департамента тюрем, который планирует перевести в него отбывающих наказание женщин. Были организованы курсы для персонала тюрем по вопросам соблюдения прав человека в работе пенитенциарных заведений. Вместе с тем многие серьезные проблемы, такие как отсутствие транспортных средств для доставки осужденных заключенных к местам проведения судебных заседаний, неудовлетворительное снабжение лекарствами и предметами гигиены и сохранение чрезмерных сроков предварительного задержания, до сих пор не решены. Некоторые тюрьмы по-прежнему переполнены, что неизбежно сказывается на качестве ухода за заключенными.
- 40. Секция по вопросам прав человека продолжала принимать участие в координационных совещаниях органов отправления правосудия, проводимых совместно с международными партнерами. Восемь подобных совещаний состоялось по вопросам согласования работы учреждений юстиции в поддержку осуществления трехгодичной стратегии сектора правосудия. Программа развития сектора правосудия правительства Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), Международный комитет спасения и Всемирный банк продолжали играть ведущую роль в вопросах укрепления сектора отправления правосудия.

В. Правосудие в переходный период

1. Специальный суд для Сьерра-Леоне

- 41. В октябре Апелляционная палата Специального суда для Сьерра-Леоне в своем решении подтвердила приговоры, вынесенные в апреле Судебной палатой трем обвиняемым членам Революционного объединенного фронта Иссе Хассану Сиссею, Мозесу Каллону и Аугустину Гбао которые были приговорены соответственно к 52, 40 и 25 годам тюремного заключения. Это было важное решение Суда, поскольку впервые Международным уголовным судом были рассмотрены дела, касающиеся принуждения к браку и нападения на миротворцев Организации Объединенных Наций как преступления против человечности.
- 42. Все восемь заключенных, осужденных Специальным судом, были переведены в октябре 2009 года в Руанду для отбывания своих наказаний, поскольку Суд постановил, что в Сьерра-Леоне нет мест содержания под стражей, которые соответствовали бы международным минимальным стандартам. Комиссия по правам человека, однако, высказала серьезную озабоченность тем, что отправка заключенных в иностранное государство лишит их возможности общаться с членами семей.

43. Поскольку Специальный суд для Сьерра-Леоне завершает свою работу (ему осталось рассмотреть лишь дело по обвинению Чарльза Тейлора), ему предстоит передать собранные материалы и документы национальным учреждениям, в том числе судебным, прокурорским, полицейским, тюремным и другим национальным учреждениям, а также организациям гражданского общества. В ноябре следственный изолятор Специального суда был передан в распоряжение Департамента тюрем; разработаны планы размещения в этом учреждении заключенных женщин.

2. Выполнение рекомендаций Комиссии по установлению истины и примирению

Благодаря каталитическому финансированию в размере 3 млн. долл. США, выделенному Фондом миростроительства Организации Объединенных Наций, ответственной за эти средства организации "Национальные действия в интересах социальных перемен" удалось добиться значительного прогресса в деле практического осуществления программы предоставления компенсаций. Реализация программы началась в январе 2009 года; к концу июня было зарегистрировано 29 733 бенефициара. В различных районах страны состоялось 40 символических церемоний по выплате компенсаций, в том числе на проведение символических перезахоронений, установление памятников и отправление обрядов поминовения. Микропособия в размере 80 долл. США были предоставлены 21 000 бенефициаров, 235 жертвам сексуального насилия были сделаны косметические хирургические операции. 36 жертвам огнестрельных ранений врачи удалили пули. С 6 984 детьми-жертвами войны была проведена воспитательная работа. Был составлен пятилетний стратегический план на 2010-2014 годы, направленный на улучшение охраны физического здоровья, оказание помощи в вопросах образования, повышение квалификации, предоставление микропособий, улучшение условий жилья, выплату символических компенсаций, сооружение памятника, посвященного национальному примирению, оказанию психосоциальной поддержки и предоставление пенсионных выплат людям, потерявшим 50% своей трудоспособности. Во исполнение рекомендации в декабре был создан Целевой фонд, который будет служить устойчивым механизмом финансирования программы выплаты компенсаций. В настоящее время, однако, отсутствует достаточно средств для эффективного выполнения этой программы. Под руководством Исполнительного представителя Генерального секретаря организации системы Организации Объединенных Наций определили программу выплаты компенсаций в качестве приоритетного направления деятельности по оказанию помощи. Создан состоящий из многочисленных доноров Целевой фонд, в задачу которого входит привлечение средств на цели осуществления программ, указанных в совместной стратегии (см. пункт 26 выше), включая программу предоставления компенсаций.

IV. Правозащитная деятельность Секции по вопросам прав человека

А. Мониторинг ситуации с правами человека

45. Секция по вопросам прав человека в тесном сотрудничестве с организациями гражданского общества и Комиссией по правам человека проводила регулярный мониторинг деятельности по правам человека на всей территории страны. Непрерывный мониторинг позволяет вносить необходимые поправки в

техническое сотрудничество и осуществление проектов формирования потенциала в целях повышения эффективности работы с учетом изменяющихся обстоятельств. Приоритетными областями считаются здравоохранение, образование, детский труд, сексуальное и гендерное насилие, условия содержания в тюрьмах и следственных изоляторах, местные суды и права женщин и детей и т.п. Для решения проблем, выявленных в ходе мониторинга, Секцией по вопросу прав человека привлекались также различные уполномоченные органы на разных уровнях.

- 46. Подверглись также мониторингу некоторые аспекты прав человека, отмеченные в ходе выборов вождей племен, состоявшихся в ноябре и декабре в 40 территориях. В соответствии с новым законом о вождях племен от 2009 года избирательная комиссия участвовала в проведении выборов; отмечалось, что процесс проведения выборов проходил без каких-либо серьезных нарушений. Вместе с тем поступали и сообщения о ряде случаев дискриминации, явившихся результатом обращения к обычаям и традициям в некоторых общинах. Так, например, в племени Гбампи Камаранка в Бомбали одна женщина подверглась нападению и была лишена возможности баллотироваться на должность верховного вождя. Другой женщине, претендовавшей на должность верховного вождя в районе Коно, было в этом отказано, а Высший суд подтвердил законность решения провинциального секретаря. В районе племени Кисси-Тенг, Каилахун, провинциальный секретарь отказался признать право одной женщины баллотироваться на должность верховного вождя, несмотря на то, что она официально была признана в качестве кандидата.
- Секция по вопросам прав человека провела масштабный мониторинг работы местных судов по всей стране за период с августа по октябрь 2009 года, в ходе которого ее представители посетили более 100 местных судов и собрали обширную информацию. Пока готовится заключительный доклад, уже сейчас можно сказать, что имелись серьезные проблемы с соблюдением прав человека в работе местных судов. Поскольку местные суды применяют обычные законы, их работа отличается непоследовательностью как с точки зрения использования процедур, так и с точки зрения принимаемых решений. Случаи присуждения чрезмерных штрафов, произвольные задержания, применение полномочий, выходящих далеко за пределы юрисдикции, и давление со стороны традиционных властей в решении вопросов, находящихся на рассмотрении местных судов, представляют собой широко распространенную практику. Неудовлетворительная инфраструктура негативно сказывается на эффективном функционировании судов, а отсутствие регулярного надзора способствует распространению коррупции. По-прежнему вызывает озабоченность низкий уровень знаний по вопросам прав человека и отсутствие должной квалификации у местных работников судебных органов.
- 48. Регулярным посещениям подверглись магистратские суды, в состав которых входили мировые судьи. Мировые судьи нередко жаловались на то, что на протяжении длительного времени они не получают зарплаты за выполнение ими должностных функций. Так, например, в ноябре в ходе посещения Тонколили один мировой судья жаловался на то, что ему не выплатили денег ни за один присутственный день в прошлом году. Магистраты Фритауна перегружены делами, а права подозреваемых нарушаются в связи с отсутствием во многих округах штатных магистратов.
- 49. В истекший период регулярному мониторингу подверглись тюрьмы и следственные изоляторы. По-прежнему остаются переполненными тюрьмы в Бо, Кенеме, Макени и Фритауне. Представители Секции по вопросам прав че-

ловека также отмечали, что число заключенных постоянно колеблется в силу того, что значительное количество заключенных осуждаются за мелкие преступления, такие как праздношатание. Так, например, в ходе посещения тюрьмы Бо 21 октября сотрудники Секции заметили, что из 159 заключенных 50 отбывали наказание за праздношатание. Тюрьма Макени была также переполнена заключенными, осужденными за праздношатание.

50. Полицейские следственные изоляторы в большинстве округов находились в плачевном состоянии. Отмечались случаи задержания на сроки, превышающие те, что установлены в Конституции. Проблемы, возникающие перед системой уголовного правосудия, включают отсутствие необходимых помещений и оборудования для проведения эффективного расследования преступлений, нехватку судебно-медицинских экспертов для проведения следственных действий и неспособность сотрудников полиции представить суду свидетелей.

В. Создание потенциала

В отчетный период Секция по вопросу прав человека провела целый ряд мероприятий, включая подготовку, оказание консультативных услуг, совместную разработку программ и оказание материальной поддержки в вопросах развития и защиты прав человека. Обучение и подготовка в области прав человека были предоставлены активистам, религиозным деятелям, парламентариям, правительственным чиновникам и комиссарам и сотрудникам Комиссии по правам человека. Они касались непосредственно вопросов прав человека, а также проблем мониторинга и отчетности в сфере защиты прав человека. Всего 530 человек прошли курсы обучения. Комитеты по правам человека, зонтичная группа местных гражданских обществ в Камбии, Порто Локо, Бомбали, Тонколили, Пуджехуне и Бонте получили материальную помощь в виде компьютеров, мебели и другого подсобного материала. Во Фритауне был создан центр ресурсов в области прав человека, который был оборудован необходимыми техническими средствами, такими как компьютеры с выходом в Интернет, предметами мебели и библиотекой материалов по правам человека. Началась работа по созданию библиотеки в тюрьме "Падемба-Роуд" параллельно с осуществлением программы развития сектора отправления правосудия с привлечением различных организаций. Секцией по вопросу прав человека были проведены совместные мероприятия с гражданским обществом и с Комиссией по правам человека в целях популяризации прав человека и в интересах осуществления рекомендаций Комиссии по установлению истины и примирению. Были проведены дни Организации Объединенных Наций, включая Международный день прав человека. Секция по вопросам прав человека оказала поддержку Министерству иностранных дел в деле налаживания отчетности, касающейся международных договоров. Секретариату Договорно-правового отдела Министерства была оказано поддержка материальными средствами и сотрудниками, которые начали свою работу в соответствии с национальной стратегией в сфере правовой отчетности, разработанной по рекомендациям Секции по вопросам прав человека. Была также предоставлена техническая поддержка для подготовки базового документа, который будет направлен договорным органам.

С. Партнерство с национальными организациями и учреждениями системы Организации Объединенных Наций

1. Комиссия по правам человека

- 52. В июне 2009 года Комиссия по правам человека опубликовала свой второй ежегодный доклад о положении дел с правами человека. Секция по вопросам прав человека оказала техническую поддержку Комиссии в подготовке этого доклада, были выделены финансовые средства на публикацию копий доклада для его широкого распространения. Комиссия провела дискуссии по докладу и его рекомендациям с политическими партиями, парламентариями и другими партнерами, имея в виду информирование широкой общественности о положении дел в стране с правами человека.
- 53. Секция по вопросам прав человека предоставила также техническую помощь Комиссии в деле окончательной доработки ее трехлетнего стратегического плана на 2009—2011 годы. В августе Исполнительный представитель Генерального секретаря провел совещание с участием международных партнеров, имея в виду заручиться поддержкой в деле осуществления стратегического плана Комиссии. Секция по правам человека провела совместное с Комиссией мероприятие в области мониторинга прав человека, формирования потенциала и пропагандистской деятельности.
- 54. Хотя правительством были покрыты основные оперативные расходы, включая зарплату 30 штатным сотрудникам и аренду помещений, Комиссия столкнулась с серьезным дефицитом средств в связи с завершением в марте 2009 года проекта, финансируемого Фондом миростроительства. Комиссии удалось создать региональные отделения в Бо, Кенеме и Макени, однако из-за отсутствия достаточных средств в каждом отделении работает всего лишь по одному постоянному сотруднику.

2. Национальная комиссия по социальным действиям

55. Секция по вопросам прав человека продолжала сотрудничать с Национальной комиссией по социальным действиям в целях практического осуществления программы предоставления компенсаций в соответствии с рекомендациями Комиссии по установлению истины и примирению. Секция по вопросам прав человека продолжала представлять интересы страновой группы Организации Объединенных Наций в Национальном комитете по вопросам предоставления компенсаций, который оказывает консультативные услуги Национальной комиссии в том, что касается претворения в жизнь проекта Фонда миростроительства, касающегося компенсаций.

3. Организации гражданского общества

56. Секция по вопросам прав человека продолжала развивать отношения партнерства с организациями гражданского общества, в особенности в областях пропаганды и формирования потенциала прав человека. Совместные программы были реализованы с участием Комитета по правам человека во всех 13 округах, была оказана помощь окружным комитетам по вопросам прав человека для обеспечения их эффективного участия. Секция по вопросам прав человека оказала поддержку комитетам в Камбии, Бомбали, Порт Локо, Пуджехуне, Тонколили и Бонте, предоставив в их распоряжение компьютеры, мебель и конторские помещения.

57. В апреле 2009 года был организован национальный форум для 40 членов гражданского общества, представляющих все 13 округов, в ходе которого окружной Комитет по правам человека учредил сеть Комитетов и высказал свое пожелание сотрудничать в решении вопросов прав человека на национальном уровне. Комитетами был также принят национальный план действий в целях поощрения и защиты прав человека. Секция по вопросу прав человека продолжала регулярно взаимодействовать с организациями гражданского общества в решении соответствующих вопросов прав человека. В различных регионах состоялись около 80 такого рода совместных совещаний. Условия обучения по вопросам мониторинга прав человека и различным аспектам проблем защиты прав человека были предоставлены 180 членам гражданского общества в Камбии, Кабале, Каилахуне, Пуджехуне и Фритауне.

4. Парламентский комитет по вопросам прав человека

58. Секция по вопросам прав человека продолжала сотрудничать с Комитетом по правам человека парламента по различным вопросам прав человека, а в сентябре 2009 года для 30 парламентариев в сотрудничестве с ПРООН был организован учебный семинар. В декабре состоялся консультативный форум представителей гражданского общества и парламентариев, послуживший также цели укрепления взаимодействия между парламентом и гражданским обществом в вопросах защиты прав человека. Комитет также принял план действий на следующие два года, в котором определены меры по усилению соответствующей правозащитной деятельности, включая проведение правовой реформы, ратификацию правозащитных договоров и повышение качества отчетности по вопросам прав человека, гендерным проблемам и бюджетированию.

Развитие сотрудничества Сьерра-Леоне с договорными органами по правам человека

Секция по вопросам прав человека продолжала взаимодействовать с Министерством иностранных дел в том, что касается ратификации договоров по вопросам прав человека и подготовки отчетов для договорных органов. Эта поддержка включала предоставление конторского оборудования и постоянных сотрудников для секретариата Министерства. Техническую поддержку оказало Министерство в целях подготовки базового документа, который должен быть представлен договорным органом; работа над проектом документа была завершена, а документ был распространен среди различных учреждений на согласование. Ведется работа над подготовкой запланированных докладов различным договорным органам по правам человека. Предпринимаются меры по составлению второго доклада Комитету по ликвидации дискриминации против женщин, а в структуре Министерства по социальному обеспечению, гендерным вопросам и делам детей был создан отдельный секретариат. Произошли определенные сдвиги в решении вопросов ратификации главных международных договоров в области прав человека: парламент ратифицировал Конвенцию о правах инвалидов.

6. Провинциальные и окружные комитеты по вопросам безопасности

60. Секция по вопросам прав человека регулярно участвует в совещаниях, проводимых окружными и провинциальными комитетами по вопросам безопасности, которые остаются важными форумами для доведения вопросов прав человека до сведения соответствующих правительственных органов. Такие вопросы как сексуальное насилие, ритуальные убийства, условия содержания в тюрьмах, нехватка магистратов, задержки с проведением судебных заседаний,

угрозы в адрес защитников прав человека и принудительное вовлечение в члены тайных обществ подробно обсуждаются на таких совещаниях, на которых также разрабатывается стратегия решения сопредельных проблем. Секция по вопросам прав человека оказывает консультативную и техническую помощь в том, что касается действий, предпринимаемых местными комитетами в целях решения проблем защиты прав человека. Так, например, провинциальный комитет по вопросам безопасности Южного региона обсуждал с традиционными лидерами проблему роста числа ритуальных убийств в округе Моамба, комитет также создал специальную группу для изучения проблемы подростковой беременности и условий содержания в тюрьмах Бо.

7. Сотрудничество со страновой группой Организации Объединенных Наций и другими международными партнерами

61. Деятельность в области защиты прав человека осуществлялась в тесном сотрудничестве со страновой группой Организации Объединенных Наций. Секция по вопросам прав человека принимала участие в регулярных совещаниях страновой группы и тесно взаимодействовала с ее членами в интересах более активного введения вопросов прав человека в работу организаций системы Организации Объединенных Наций. Важные вклады были внесены в совместную стратегию в целях повышения значения защиты прав человека, а страновой группе регулярно поступали сообщения о деятельности в области прав человека. Секция по вопросам прав человека также сотрудничала с международными неправительственными организациями и партнерами, включая организацию "Спасите детей", Международный комитет спасения, организацию "Экшнэйд", программу развития судебного сектора отправления правосудия (см. пункт 32 выше), Ирландский фонд помощи (Irish Aid), Германское агентство по техническому сотрудничеству (GTZ) и Европейский союз по вопросам защиты прав человека и обеспечения законности.

V. Выводы и рекомендации

- 62. Значительный прогресс был достигнут в деле защиты и поощрения прав человека, в особенности в том, что касается формирования национального потенциала. Комиссия по правам человека продемонстрировала понимание того, что ей отведена ответственная роль, и провела целый ряд важных мероприятий, включая публикацию нескольких заявлений для печати, в которых освещались случаи нарушения прав человека. Она также опубликовала ежегодный доклад о положении дел с правами человека, содержащий рекомендации правительству Сьерра-Леоне о том, каким образом активизировать усилия, направленные на поощрение и защиту прав человека. Организации гражданского общества также эффективно пропагандируют соответствующие аспекты прав человека. Достигнуты определенные успехи в осуществлении программы предоставления компенсаций жертвам войны. К числу позитивных изменений следует также отнести ратификацию Конвенции о правах инвалидов и прогресс, достигнутый в сфере договорной отчетности. Вместе с тем до сих пор остаются нерешенными многие проблемы.
- 63. Природа нарушений прав человека в Сьерра-Леоне носит скорее структурный, чем систематический характер. Существующие в стране социально-экономические условия, включая нищету, безработицу и зависимость от поддержки доноров, отрицательно сказываются на осуществлении

социальных, экономических и культурных прав. Ограниченный доступ к здравоохранению, образованию и занятости остается серьезной проблемой. Также большую тревогу вызывают вопросы прав человека, связанные с обычной и традиционной практикой; безнаказанность, которой пользуются виновные в принудительном вовлечении людей в тайные общества, в применении практики калечения женских половых органов, в совершении бытового и сексуального насилия, – все это проблемы, вызывающие глубокую тревогу. Не решены также и некоторые вопросы прав человека из-за слабости системы отправления правосудия. Длительные досудебные сроки задержания, отложенные судебные разбирательства и завалы нерешенных дел по-прежнему остаются бичом системы. Медленные темпы правовой реформы и отсутствие эффективности в применении новых законов, включая Закон о правах ребенка и Закон о бытовом насилии также вызывают озабоченность. Следует также отметить проблему отсутствия необходимых ресурсов у Комиссии по вопросам прав человека и постоянные задержки с проведением конституционного обзора.

- 64. В свете вышесделанных выводов Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека настоятельно призывает правительство Сьерра-Леоне:
- а) ускорить работу над выполнением рекомендаций Комиссии по установлению истины и примирению, в том числе в отношении выделения необходимых людских и финансовых ресурсов, мобилизации средств для выполнения программы предоставления компенсаций; ускорения процесса правовой реформы, в особенности в том, что касается находящегося на рассмотрении законопроекта о сексуальных правонарушениях и законопроекта о брачных и семейных отношениях, обеспечивая при этом инкорпорирование во внутреннее законодательство критически важных договоров в области защиты прав человека, включая Конвенцию о правах инвалидов;
- b) провести расследования и подвергнуть суду сотрудников правоохранительных органов, виновных в нарушении прав человека, в особенности участников инцидента в Лунги, где три человека были убиты в результате применения полицейскими огнестрельного оружия;
- с) улучшить условия работы судей и магистратов, способствовать дальнейшему укреплению независимости работников судебной системы и прокуроров и заполнить вакантные должности магистратов и прокуроров;
- d) выделить необходимые бюджетные ресурсы Комиссии по вопросам прав человека, с тем чтобы она могла осуществить свои базовые уставные функции и выполнить рекомендации, сделанные Комиссией в докладах о состоянии дел в области прав человека от 2007 и 2008 годов;
- е) своевременно представить запланированные доклады договорным органам в соответствии с международными конвенциями по правам человека, которые были им ратифицированы;
- f) утвердить четкую политику землепользования, в том числе касательно демаркации и надлежащей регистрации земельных угодий;
- g) отменить положения о подстрекательстве и клеветничестве, содержащиеся в Законе об общественном порядке от 1965 года;
- h) утвердить национальную стратегию ликвидации насилия по отношению к женщинам.

65. Кроме того, Верховный комиссар настоятельно призывает международных партнеров продолжать помогать правительству в его усилиях по преодолению правозащитных проблем и, в частности, оказать ему поддержку в финансировании программ представления компенсаций.